
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙΔΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 4718
2. Αναφορά στην επέτειο της κρίσης των Ιµίων και στον

χαµό των τριών αξιωµατικών του Ελληνικού Πολεµικού Ναυ-
τικού, σελ. 4602, 4718

3. Τήρηση ενός λεπτού σιγής εις µνήµη των αντρών που
έπεσαν στο καθήκον για την προάσπιση της εθνικής κυριαρ-
χίας, σελ. 4718

4. Επί διαδικαστικού θέµατος, σελ. 4601, 4602, 4718
5. Αναφορά στο θέµα της ονοµασίας των Σκοπίων, σελ.

4603

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ 
Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της Πέµ-

πτης 1 Φεβρουαρίου 2018, σελ. 4601

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
Συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του

συνόλου των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών:
i. «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφω-

νίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρα-
τίας του Αγίου Μαρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε
τα θεσπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για
τη φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από
αποταµιεύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµε-
νων µερών και διατάξεις εφαρµογής», σελ. 4602 - 4605

ii. «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκι-
πάτου του Λιχτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε
τα θεσπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για
τη φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από
αποταµιεύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµε-
νων µερών και διατάξεις εφαρµογής», σελ. 4602 – 4604, 4664
- 4718

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ

ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 4601 - 4719

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Α. Επί της αναφοράς στην επέτειο της κρίσης των Ιµίων
και στον χαµό των τριών αξιωµατικών του Ελληνικού Πο-
λεµικού Ναυτικού:

ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 4718
ΓΕΡΜΕΝΗΣ Γ. , σελ. 4602
ΠΑΠΠΑΣ Χ. , σελ. 4602

Β. Επί διαδικαστικού θέµατος:
ΒΑΡΕΜΕΝΟΣ Γ. , σελ. 4601, 4602, 4718
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α., σελ. 4718

Γ. Επί των σχεδίων νόµων του Υπουργείου Οικονοµικών:
ΓΕΡΜΕΝΗΣ Γ. , σελ. 4602
ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ Ν. , 

σελ. 4602
ΛΟΒΕΡΔΟΣ Α. , σελ. 4603
ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ Α. , σελ. 4604

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’

Τετάρτη 31 Ιανουαρίου 2018



Αθήνα, σήµερα στις 31 Ιανουαρίου 2018, ηµέρα Τετάρτη και
ώρα 10.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Β’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΒΑΡΕΜΕ-
ΝΟΥ. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της Πέµπτης 1 Φεβρουαρίου 2018.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 928/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Αξιοποίηση των υδάτινων πόρων και υλο-
ποίηση των εγγειοβελτιωτικών έργων στον Νοµό Ηρακλείου».

2. Η µε αριθµό 944/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Λασιθίου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Πλακιωτάκη προς τον
Υπουργό Υποδοµών και Μεταφορών, µε θέµα: «Εξαίρεση της κα-
τασκευής του Βορείου Οδικού Άξονα Κρήτης (ΒΟΑΚ) στον Νοµό
Λασιθίου».

3. Η µε αριθµό 943/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ
κ. Βασιλείου Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Τεράστιες ζηµιές στην Κρήτη σε φυ-
τικό κεφάλαιο, δηµόσιες, δηµοτικές και ιδιωτικές υποδοµές κ.λπ..
Άµεση αποζηµίωση των παραγωγών και στήριξη των πληγέντων.
Κατάσταση έκτακτης ανάγκης».

4. Η µε αριθµό 921/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Κιλκίς του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Χρήστου Χατζη-
σάββα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Ερωτήµατα
σχετικώς µε την υπόθεση πράκτορα βάσει αποκαλύψεων του Π.
Καµµένου».

5. Η µε αριθµό 924/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ.
Ιωάννη Δελή προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε
θέµα: «Να διασφαλιστούν τα πνευµατικά δικαιώµατα των δηµι-
ουργών και τα εργασιακά δικαιώµατα των εργαζοµένων της
ΑΕΠΙ».

6. Η µε αριθµό 950/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Η’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Β’ Πειραιά των Ανεξαρτή-
των Ελλήνων κ. Δηµητρίου Καµµένου προς την Υπουργό Πολιτι-
σµού και Αθλητισµού, σχετικά µε το ταφικό µνηµείο της Αµφίπο-
λης.

7. Η µε αριθµό 925/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς

την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Συµβασιού-
χοι Πωλητές του Ταµείου Αρχαιολογικών Πόρων».

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 929/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Νικο-
λάου Ηγουµενίδη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασ-
φάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Άµεση επίλυση
ζητήµατος που αφορά µακροχρόνια ανέργους».

2. Η µε αριθµό 945/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας k. Όλγας Κεφαλογιάννη
προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Οξυµ-
µένα παραµένουν τα προβλήµατα στο Ταµείο Αρχαιολογικών
Πόρων και Απαλλοτριώσεων (ΤΑΠΑ) - Συνεχής αποµείωση των
δηµοσίων εσόδων εξαιτίας της διοικητικής ανεπάρκειας και έλ-
λειψης πολιτικής βούλησης του Υπουργείου Πολιτισµού και
Αθλητισµού (ΥΠΠΟΑ)». 

3. Η µε αριθµό 930/29-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Χρήστου
Κατσώτη προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Εργαζόµενοι της Ένω-
σης Αγροτικός Συνεταιρισµός Τρικάλων (ΕΑΣΤ)». 

4. Η µε αριθµό 926/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη προς
τον Υπουργό Εξωτερικών, µε θέµα: «Εµπιστεύεσθε τον κ. Μάθιου
Νίµιτς ως ειδικό διαµεσολαβητή των Ηνωµένων Εθνών για το
Σκοπιανό ζήτηµα;». 

5. Η µε αριθµό 956/30-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και
Τροφίµων, µε θέµα: «Ζηµιές που έχουν προκληθεί σε αγροτικές
καλλιέργειες σε διάφορες περιοχές της Κρήτης εξαιτίας ακραίων
καιρικών συνθηκών».

6. Η µε αριθµό 927/26-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Ανεξάρ-
τητου Βουλευτή Μεσσηνίας κ. Δηµητρίου Κουκούτση προς τον
Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, µε θέµα: «Ελιές
τύπου Καλαµών εισάγονται και “βαφτίζονται” ως ελιές ΠΟΠ Κα-
λαµάτας».

7. Η µε αριθµό 875/22-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Εσωτερικών,
µε θέµα: «Το έργο προσέλκυσης επισκεπτών στη Λίµνη Λάδωνα
ύψους 1.289.618 ευρώ και το έργο βελτίωσης του δρόµου Πουρ-
ναριά - Γεφύρι Κυράς - Μυγδαλιά, ύψους 500.000 ευρώ αναµέ-
νουν να προκηρυχθούν». 

8. Η µε αριθµό 916/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
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Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµµα-
νουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Άµεση ανάγκη καθαρισµού και αντιπληµµυρικών έργων στον πο-
ταµό Γιόφυρο και τα ρέµατα της περιοχής Ξηροποτάµου – Άη
Γιάννη Χωστού – Μαλάδων – Φοινικιάς του Δήµου Ηρακλείου». 

9. Η µε αριθµό 917/23-1-2018 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Πειραιά του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Δια-
µάντως Μανωλάκου προς την Υπουργό Εργασίας, Κοινωνικής
Ασφάλισης και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, µε θέµα: «Μέτρα προ-
στασίας και ασφάλειας για τη ζωή και την υγεία των εργαζοµέ-
νων στη ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 2002/12-12-2017 ερώτηση του Δ’ Αντιπροέδρου
της Βουλής και Βουλευτή Α’ Αθηνών της Νέας Δηµοκρατίας κ. Νι-
κήτα Κακλαµάνη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού,
µε θέµα: «Αδικαιολόγητη καθυστέρηση στην έναρξη λειτουργίας
του νέου Εθνικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης (ΕΜΣΤ)».

2. Η µε αριθµό 907/2-11-2017 ερώτηση του Βουλευτή Β’ Αθη-
νών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Παναγιώταρου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα: «Γιάφκα υποκλοπών
στο Π. Φάληρο».

Κυρίες και κύριοι συνάδερφοι, εισερχόµαστε στην ηµερήσια
διάταξη της 

ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ

Μόνη συζήτηση και ψήφιση επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου των σχεδίων νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύ-
ρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας µεταξύ
της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας του Αγίου Μα-
ρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζόµενα στην
Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορολόγηση των υπό
µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις και των κοινών
δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και διατάξεις εφαρµογής»
και «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκιπάτου του Λι-
χτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζόµενα
στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορολόγηση
των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις και των
κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και διατάξεις
εφαρµογής».

Τα νοµοσχέδια ψηφίστηκαν στη Διαρκή Επιτροπή κατά πλει-
οψηφία. Εισάγονται προς συζήτηση στη Βουλή µε τη διαδικασία
του άρθρου 108 του Κανονισµού της Βουλής, δηλαδή µπορούν
να λάβουν τον λόγο όσοι έχουν αντίρρηση επί των κυρώσεων
αυτών των Τροποποιητικών Πρωτοκόλλων. Συζητούνται και τα
δύο µαζί. 

Επιθυµεί κάποιος από τη Χρυσή Αυγή να µιλήσει; 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Εγώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Γερ-

µενή, έχετε τον λόγο. 
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς, να θυµίσουµε στη Βουλή ότι σήµερα, 31 Ιανουα-

ρίου, συµπληρώνονται είκοσι δύο χρόνια από τη µαύρη νύχτα
των Ιµίων, όπου χάθηκαν τρεις Έλληνες Αξιωµατικοί του Πολε-
µικού µας Ναυτικού, ο υποπλοίαρχος Χριστόδουλος Καραθανά-
σης, ο υποπλοίαρχος Παναγιώτης Βλαχάκος και ο σηµαιοφόρος
Έκτορας Γιαλοψός. 

Θα περιµέναµε από τη Βουλή, από όλες τις παρατάξεις να έλε-
γαν τη θέση τους πάνω σε αυτό το κοµµάτι, που για εµάς είναι
µία εθνική ήττα. Ακόµη και σήµερα είκοσι δύο χρόνια µετά, οι γεί-
τονές µας, οι Τούρκοι –για κάποιους εδώ µέσα είναι και κουµπά-
ροι- λυµαίνονται την περιοχή, δεν αφήνουν τους Έλληνες ψαρά-
δες. Χθες πάλι είχαµε επεισόδιο. Σήµερα στα ραδιόφωνα βγήκαν
άνθρωποι και παραπονέθηκαν ότι η ελληνική πολιτεία τούς έχει
αφήσει έρµαιο στους Τούρκους και η ελληνική Βουλή, το ελλη-
νικό κράτος, οι Έλληνες αξιωµατικοί δεν υπάρχουν, δεν σκύβουν
πάνω από αυτό το πρόβληµα, για να δουν και να µιλήσουν στον
ελληνικό λαό για το τι ακριβώς συµβαίνει και τι µπορεί να κάνει
η ελληνική πολιτεία. 

Βέβαια για την Κυβέρνηση δεν υπάρχουν θαλάσσια σύνορα.
Για εµάς της Χρυσής Αυγής, υπάρχουν θαλάσσια σύνορα, υπάρ-
χει ελληνισµός, υπάρχουν αλύτρωτες πατρίδες και κάποια στιγµή
ευελπιστούµε να τιµήσουµε τα ελληνικά χώµατα που είναι υπο-
δουλωµένα. Θεωρούµε χρέος να τους τιµήσουµε και πιστεύουµε
ότι θα έπρεπε σύσσωµη η Βουλή σήµερα, αυτή τη µαύρη ηµέρα,
να τιµήσει αυτούς τους τρεις αδικοχαµένους ήρωες του έθνους
µας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επί του προκειµένου
τώρα.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Τα εθνικά θέµατα για εµάς είναι πιο
επείγοντα από τα δήθεν οικονοµικά.

Όσον αφορά τη σύµβαση µε το Λιχτενστάιν και τον Άγιο Μα-
ρίνο, είναι µια σύµβαση από την οποία ο ελληνικός λαός δεν θα
έχει κανένα όφελος. Είναι µια καθαρά οικονοµική σύµβαση.

Για την Ευρωπαϊκή Ένωση ολόκληρη δεν µπορεί να θεωρηθεί
ότι µπορεί να υπάρχουν τέτοια µέρη, όπως ο Άγιος Μαρίνος, το
Λιχτενστάιν, το Λουξεµβούργο, το Μονακό, η Ανδόρα, το νησί
Μαν, οι νήσοι Κουκ, που να είναι τα «πλυντήρια» για τα µεγάλα
κράτη της Ευρωπαϊκής Ένωσης του Βορρά, όπως είναι η Γαλλία,
η Γερµανία, η Αγγλία, να έχουν, δηλαδή, τέτοιους φορολογικούς
παραδείσους για να ξεπλένουν το χρήµα τους και αντ’ αυτού οι
χώρες του Νότου, όπως είναι η Ελλάδα, να πληρώνουν ένα βαρύ
τίµηµα προς όλους αυτούς. 

Έχουµε ένα χρέος δυσβάσταχτο που δεν είναι πραγµατικό,
βρίσκεται πίσω από πλασµατικούς αριθµούς, και εµείς σε καµµία
περίπτωση δεν το αποδεχόµαστε. Τέτοιες κυρώσεις, τέτοιες
συµβάσεις δεν είναι δυνατόν να τις υποστηρίζει το ελληνικό κρά-
τος, γιατί δεν έχει κανένα όφελος. Τι όφελος µπορεί να έχει από
τον Άγιο Μαρίνο; Τι όφελος µπορεί να έχει από τον Λιχτενστάιν; 

Και φυσικά, κάποιες τέτοιες κυρώσεις είναι πραγµατικά ένα
ηλεκτρονικό φακέλωµα για τους Έλληνες πολίτες, που στην
ουσία δεν αποφέρουν κανένα κέρδος, παρά µόνο το διεθνές σύ-
στηµα να µπορεί να κατασκοπεύει τους πολίτες. Εάν ήθελαν να
πατάξουν τη φοροδιαφυγή και την τροµοκρατία, θα µπορούσαν
πολύ εύκολα να κλείσουν τα σύνορα, να µην µπορούν να περά-
σουν οι διάφορες ισλαµικές τροµοκρατικές οργανώσεις, γιατί το
πρόβληµα στην Ευρώπη έχει όνοµα και είναι καθαρά ο ΙSIS και η
ισλαµική τροµοκρατία. 

Για πολλά χρόνια η Ευρώπη διατηρούσε µια χρηµατοπιστωτική
και οικονοµική πραγµατικότητα. Μια χαρά περνούσαµε. Τα τε-
λευταία χρόνια δηµιουργήθηκε αυτό το τέρας της παρανοµίας
και της τροµοκρατίας, που έχει όνοµα και ταυτότητα.

Γι’ αυτόν τον λόγο εµείς καταψηφίζουµε τις συγκεκριµένες
δύο συµβάσεις -του Λιχτενστάιν και του Αγίου Μαρίνου- και πι-
στεύουµε ότι θα µπορούσε να διατηρηθεί µια ασφαλής οικονο-
µική ζώνη µόνο αν ήταν κλειστά τα σύνορα και ας αστυνοµευόταν
το ελληνικό κράτος από τον Ελληνικό Στρατό, από την Ελληνική
Αστυνοµία, από τα σώµατα ασφαλείας.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Τον λόγο έχει ο κ. Κα-

ραθανασόπουλος.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Κύριε Πρόεδρε, µπορώ να έχω τον λόγο

για µισό λεπτό, αν µου επιτρέπει ο κύριος συνάδελφος. Θα
ήθελα να συµπληρώσω κάτι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Παππά.
ΧΡΗΣΤΟΣ ΠΑΠΠΑΣ: Θέλω, κύριε Πρόεδρε, να µην προσπερά-

σετε και να διατυπώσω ξεκάθαρα την πρόταση του εισηγητού
µας: Έστω αυτοί οι λίγοι που είµαστε εδώ, εκπρόσωποι όλων των
πολιτικών κοµµάτων της χώρας, δι’ υµών, του Προεδρείου, προ-
τείνει η Χρυσή Αυγή αυτή τη στιγµή να τηρήσουµε ενός λεπτού
σιγή προς τιµήν των τριών πεσόντων της µαύρης νύχτας των
Ιµίων, της 31ης Ιανουαρίου 1996. Είναι σήµερα η επέτειος, σήµε-
ρα συνεδριάζει η Ελληνική Βουλή, σήµερα πρέπει να τιµηθούν
οι ήρωες.

Παρακαλώ να το δείτε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ο κ. Καραθανασό-

πουλος έχει τον λόγο.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρό-

εδρε.
Επί της ουσίας και συζητώντας τα συγκεκριµένα νοµοσχέδια,
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δεν µπορεί να υπάρξει φορολογική δικαιοσύνη σε ένα άδικο κοι-
νωνικοοικονοµικό σύστηµα. Την ίδια στιγµή, έχουµε εδώ στη
Βουλή τα τελευταία χρόνια κυρώσεις δεκάδων, εκατοντάδων τέ-
τοιων συµβάσεων, πολυµερών και διµερών.

Το αποτέλεσµα, όµως, όλων αυτών των συµβάσεων είναι µη-
δαµινό. Όχι µόνο δεν περιορίστηκε η φοροδιαφυγή, όχι µόνο δεν
περιορίστηκαν οι φορολογικοί παράδεισοι και τα κεφάλαια που
είναι παρκαρισµένα εκεί, αλλά έχουν διευρυνθεί, όπως επίσης
έχει διευρυνθεί και σε παγκόσµιο επίπεδο η οικονοµική ανισό-
τητα. Το 1% των πιο πλούσιων ανθρώπων κατέχει το 86% του
παγκόσµιου πλούτου.

Από αυτή την άποψη, αποτελούν υποκρισίες όλες αυτές οι δι-
µερείς και πολυµερείς συµβάσεις που έρχονται, όταν την ίδια
στιγµή, οι κυβερνήσεις που φέρνουν αυτές τις συµβάσεις µε
κάθε τρόπο στηρίζουν τα συµφέροντα του κεφαλαίου, των επι-
χειρηµατικών οµίλων, µε τους επενδυτικούς νόµους, τους φορο-
λογικούς νόµους, τις ανατροπές στην αγορά εργασίας, τα
χρηµατοδοτικά πακέτα στήριξης και µια σειρά άλλες δυνατότη-
τες, που παρέχουν στο µεγάλο κεφάλαιο.

Από αυτή την άποψη, η εκτεταµένη φορολογική ασυλία που
απολαµβάνουν οι επιχειρηµατικοί όµιλοι, η απελευθέρωση της
κίνησης κεφαλαίου σε πανευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο των
εµπορευµάτων και των υπηρεσιών, τα διάφορα απόρρητα, από
το οικονοµικό, το επιχειρηµατικό, το τραπεζικό έως και το φορο-
λογικό απόρρητο, αποτελούν ακριβώς και τους τροφοδότες λο-
γαριασµούς της φοροδιαφυγής των διαφόρων φορολογικών
παραδείσων.

Βεβαίως, οι µεγαλύτεροι φορολογικοί παράδεισοι υπάρχουν
αυτή τη στιγµή στις χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, εντός της
Ευρωπαϊκής Ένωσης και από αυτή την άποψη, είναι και υποκρι-
τικό το ενδιαφέρον της, τη στιγµή µάλιστα, που ξεδιπλώνεται
ένας αδυσώπητος ανταγωνισµός στο ποιος θα προσελκύσει τους
φορολογικούς παραδείσους. Άλλωστε, τα Panama Papers και
όλα τα υπόλοιπα µπήκαν στη θέση του ανταγωνισµού, γιατί και
στις Ηνωµένες Πολιτείες υπάρχουν τεράστια κράτη, περιφέ-
ρειες, περιοχές, πολιτείες που θέλουν ακριβώς να παίξουν αυτόν
τον ρόλο.

Και κάτι το οποίο πέρασε στα πολύ ψιλά και στην επιτροπή,
αλλά και τώρα αναφέρθηκε µε έναν τρόπο, είναι ακριβώς η πε-
ρίεργη στάση της Χρυσής Αυγής, µιλώντας για ευαίσθητα προ-
σωπικά δεδοµένα, ηλεκτρονικό φακέλωµα των πολιτών. Ποιων;
Αυτών που είναι στους φορολογικούς παραδείσους; Μα, εκεί δεν
είναι κανένας άνεργος, κανένας αυτοαπασχολούµενος. Εκεί είναι
εφοπλιστές, είναι βιοµήχανοι, είναι διάφοροι τέτοιοι παράγοντες,
που κάνουν περίεργες οικονοµικές δουλειές, παράνοµες οικονο-
µικές δουλειές. Όλο αυτό το ενδιαφέρον της Χρυσής Αυγής για
τα ατοµικά δικαιώµατα είναι λίγο περίεργο. Ποιους θέλει να προ-
στατεύσει; Μήπως τους χρηµατοδότες της;

Από αυτή την άποψη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας κατα-
ψηφίζει τις συγκεκριµένες συµβάσεις για τους λόγους, που ανα-
φέραµε πριν και για κανέναν άλλο λόγο. Βεβαίως, δεν µπορούµε
να αποδεχθούµε την πρόταση της Χρυσής Αυγής περί ενός λε-
πτού σιγής, από την άποψη ότι η Χρυσή Αυγή έχει βάψει τα χέρια
της και ιστορικά µε µια σειρά ζητήµατα, τα οποία έχουν συρρι-
κνώσει και έχουν αµαυρώσει την ίδια την εδαφική ακεραιότητα
της χώρας µας, τα κυριαρχικά της δικαιώµατα στο Κυπριακό.

Βεβαίως, είναι υποκριτικό όλο αυτό το ενδιαφέρον, από τη
στιγµή που ο ιµπεριαλιστικός παράγοντας, οι Αµερικάνοι και το
ΝΑΤΟ, ακόµα και στην περιοχή µας τότε µε τα Ίµια που έπαιξαν
καθοριστικό ρόλο, αλλά και σήµερα, προσπαθούν µε τους εθνι-
κισµούς, ακριβώς στη λογική του «διαίρει και βασίλευε» να δηµι-
ουργήσουν εχθρότητες και αντιπαλότητες ανάµεσα στους λα-
ούς, για να µπορούν ακριβώς να βάλουν τη σφραγίδα τους στις
εξελίξεις. 

Από αυτήν την άποψη, το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας στέ-
κεται στα γεγονότα αυτά, κάτω από το πρίσµα του αντιπαλέµα-
τος των ιµπεριαλιστικών σχεδιασµών στην ευρύτερη περιοχή,
όπως είναι τώρα µε τα Σκόπια και την Αλβανία, αλλά και µε το Αι-
γαίο και την περιοχή µας.

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κυρίες και κύριοι συ-

νάδελφοι, η πρόταση του Προεδρείου είναι να κλείσουµε τη συ-
νεδρίαση µε ενός λεπτού σιγή προς τιµήν των ανδρών που έπε-
σαν στα Ίµια.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, θα µπορούσα να έχω
τον λόγο για το θέµα του σχεδίου νόµου;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Ορίστε, κύριε Λοβέρ-
δο, έχετε τον λόγο.

ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε, για να ξεπεράσουµε
τα προβλήµατα του Κανονισµού, έχουµε καταφύγει στην πρα-
κτική της διατύπωσης επιφυλάξεων. Δεν το θέλαµε αυτό, αλλά
δεν είχαµε άλλο δρόµο, γιατί η πρακτική δεν βελτιώθηκε από την
πλευρά της λειτουργίας του Σώµατος. Συνεπώς, καταφύγαµε
στο µέσο της διατύπωσης επιφυλάξεων, για να έχουµε τον λόγο
στην Ολοµέλεια, διότι, όταν έρχονται αυτά τα δεδοµένα κείµενα
για κύρωση –«δεδοµένα» µε την έννοια της πολιτικής συµφωνίας-
, η επικαιρότητα διαµορφώνεται όπως διαµορφώνεται, η ζωή κυ-
λάει και δεν είναι δυνατόν το Σώµα να συνέρχεται και να µη βάζει
τον δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων για ζητήµατα που απασχο-
λούν όλη την κοινωνία. 

Πρώτον, ο εισηγητής µας κ. Μανιάτης εκφράστηκε ως προς
τις συγκεκριµένες δύο κυρώσεις για το Λιχτενστάιν και τον Άγιο
Μαρίνο µε πάρα πολύ χαρακτηριστικό τρόπο, λέγοντας –και
θέλω να επαναλάβω αυτά που είπε- ότι η ανταλλαγή πληροφο-
ριών για θέµατα που σχετίζονται µε τη φοροαποφυγή και τη φο-
ροδιαφυγή είναι πάρα πολύ θετική ως διαδικασία. Υπό την έννοια
αυτή, οι δυο συµβάσεις που κυρώνουµε κινούνται σε θετική κα-
τεύθυνση, αλλά, όπως είπε ο συνάδελφος –και το υπογραµµίζω-
, δεν είναι δυνατόν να θεωρούµε ότι στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής
Ένωσης η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αλλά και τα κράτη-µέλη, σε ό,τι
αφορά τα θέµατα που σχετίζονται και µε τα δηµόσια οικονοµικά,
αλλά και µε την κοινή δηµοσιονοµική πολιτική που είναι ένας στό-
χος, θα περάσουν για πολλά χρόνια ακόµη µέσα από τέτοιου εί-
δους λεπτοµερειακές συµφωνίες που θα αφορούν το άλφα ή το
βήτα θέµα σχετικά µε τους φορολογικούς παραδείσους και τη
φοροαποφυγή. Αυτό δεν µπορεί να συνεχιστεί. Είναι καλά και θε-
τικά βήµατα και καλά κάνει η Κυβέρνηση και τα φέρνει εδώ.
Όµως δεν είναι τα βήµατα που χρειαζόµαστε. 

Εµείς υπογραµµίζουµε τις προτάσεις του Προέδρου Μακρόν
σε ό,τι αφορά τη διαµόρφωση ειδικά του κοινού δηµοσιονοµικού
χώρου και του Υπουργού των Οικονοµικών που συνεπάγεται
αυτός ο κοινός δηµοσιονοµικός χώρος –γιατί Υπουργός των Οι-
κονοµικών χωρίς κοινό δηµοσιονοµικό χώρο δεν έχει κανένα
νόηµα- για την εξασφάλιση των καταθέσεων µέσα από τη δια-
µόρφωση ακόµα πιο προωθηµένης διατραπεζικής συνεργασίας
και µέσα από τη διαµόρφωση του νέου χρηµατοπιστωτικού συ-
στήµατος στην Ευρώπη και ούτω καθεξής. 

Κύριε Πρόεδρε, χωρίς αυτά, όλες οι άλλες συµφωνίες τις
οποίες θα κυρώνει το ελληνικό Κοινοβούλιο είναι µεν σωστές,
αλλά δεν λύνουν το µεγάλο πρόβληµα στο πεδίο της Ευρωζώ-
νης, που περνά µέσα από τη συζήτηση για τον µετασχηµατισµό
της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Φυσικά, ο καθένας µας είναι και υπο-
χρεωµένος να πάρει θέση σε σχέση µε αυτά τα οποία συζητούν-
ται. Όταν θα τελειώσει και το ζήτηµα του σχηµατισµού κυβέρνη-
σης στη Γερµανία, νοµίζω ότι θα ανοίξει ο δρόµος γι’ αυτή τη συ-
ζήτηση. Κανένας µας δεν θα µπορέσει να την αποφύγει. Σπεύδω
να υπογραµµίσω κι εγώ µε τη σειρά µου πόσο σωστές σε πολλά
σηµεία τους είναι οι προτάσεις του Προέδρου Μακρόν. 

Τώρα, ως Κοινοβουλευτικός Εκπρόσωπος, κύριε Πρόεδρε,
θέλω να κάνω µια αναφορά στο θέµα της FYROM αναφορικά µε
το ονοµατολογικό. Ως Δηµοκρατική Συµπαράταξη έχουµε κρα-
τήσει µια πάρα πολύ σοβαρή θέση. Τολµώ να πω και ως Κίνηµα
Αλλαγής όλοι µαζί, παρ’ ότι είµαστε ακόµα στην πορεία της δια-
µόρφωσης του κοινού µας πολιτικού χώρου, έχουµε κρατήσει
µια πάρα πολύ υπεύθυνη στάση, κύριε Πρόεδρε, µη έχοντας δη-
µιουργήσει προβλήµατα, µη έχοντας δηµιουργήσει για θέµα
πολύ σοβαρό της εξωτερικής µας πολιτικής προβλήµατα τέτοια
που να υπονοµεύουν την κοινή προσπάθεια. 

Επιτρέψτε µου µόνο να κάνω κριτική µε µια φράση, λέγοντας
ότι η ασυνάρτητη εκκίνηση του θέµατος από την κυβερνητική
πλευρά –το έχω πει και µε άλλη ευκαιρία, παρούσης της κυρίας
Υφυπουργού- δηµιούργησε προβλήµατα που στέρησαν από πλε-
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ονεκτήµατα την ελληνική προσπάθεια. 
Ωστόσο µετά τη συνάντηση του κυρίου Πρωθυπουργού µε την

κ. Γεννηµατά το Σάββατο, η δική µας επιλογή ήταν να κρατή-
σουµε πάρα πολύ χαµηλούς τόνους, να µιλήσουµε βέβαια για
την ανάγκη µιας συνολικής λύσης και όχι για τον κατακερµατισµό
του προβλήµατος που δεν είναι σύµφωνος µε τη γραµµή που
έχει η χώρα µας και, πέρα από αυτή την υπογράµµιση της ανάγ-
κης για µια συνολική λύση, να κρατήσουµε και πάλι χαµηλούς
τόνους.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Παίρνω τον λόγο επ’ αυτού, κύριε Πρόεδρε, και µε αυτό
κλείνω, διότι αυτή τη συνεπή µας στάση µάς την επέστρεψαν µε
αυτό που ο κ. Χρηστίδης εχθές χαρακτήρισε προβοκάτσια. Τη
στάση µας απέναντι σε ένα θέµα µεγίστης σηµασίας που χρει-
άζεται ενότητα των πολιτικών δυνάµεων έσπευσαν να τη χαρα-
κτηρίσουν κάποιοι ως φιλοκυβερνητική διάθεση και διαθεσιµό-
τητα. Μάλιστα, υπήρχε πρωτοσέλιδο χθεσινό να λέει: «Ο Καµµέ-
νος φεύγει, η Γεννηµατά αναµένει». Αυτό ο κ. Χρηστίδης το χα-
ρακτήρισε προβοκάτσια. Και υπογραµµίζω τον χαρακτηρισµό
αυτόν. 

Εµείς σανίδα σωτηρίας δεν δίνουµε σε κανέναν. Μόνο στη
χώρα έχουµε δώσει όλες µας τις δυνάµεις και θα τις ξαναδώ-
σουµε για να µπορέσει να ορθοποδήσει. Όµως σανίδα σωτηρίας
σε κόµµατα που θέλουν να παραµείνουν στην Κυβέρνηση εµείς
δεν δίνουµε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κλείνω, λέγοντας ότι και οι δηλώσεις της κ. Γεννηµατά το Σάβ-
βατο, αλλά και την προηγούµενη εβδοµάδα, που είναι κριτικές
για τις πρακτικές της Κυβέρνησης, είναι κριτικές για την πρόταση
Νίµιτς για κατακερµατισµό του προβλήµατος, κρατούν πολύ
ψηλά τη σοβαρότητα σε σχέση µε το πρόβληµα αυτό της εξωτε-
ρικής µας πολιτικής. Οι χθεσινές δηλώσεις του κ. Σηµίτη, οι δη-
λώσεις πολλών στελεχών µας, οι δικές µου οι δηλώσεις από την
αρχή της δηµιουργίας του θέµατος τον Δεκέµβριο και τον Ια-
νουάριο κρατούν ψηλά τον πήχη της ενότητας και της ανάγκης
συνεννόησης, κρατούν ψηλά τον πήχη της προσπάθειας να µην
υπονοµευθεί η θέση της χώρας. Και καλούµε την Κυβέρνηση να
σοβαρευτεί.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Απλώς θα έλεγα εκ
µέρους του Προεδρείου, κύριε Λοβέρδο, αν µου επιτρέπετε, ότι
δεν δίνει κανείς τροφή σε αυτά τα δηµοσιεύµατα. Πράγµατι µπο-
ρεί να τροφοδοτείται µια όξυνση η οποία είναι αχρείαστη. Δεν
είναι χρήσιµη η όξυνση αυτή.

Τον λόγο έχει η κυρία Υφυπουργός Οικονοµικών.
ΑΙΚΑΤΕΡΙΝΗ ΠΑΠΑΝΑΤΣΙΟΥ (Υφυπουργός Οικονοµικών):

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κύριε Πρόεδρε, στο σηµερινό παγ-
κοσµιοποιηµένο περιβάλλον είναι απαραίτητη η διεθνής συνερ-
γασία των φορολογικών αρχών για την αντιµετώπιση της
φοροδιαφυγής. Σε πολλές περιπτώσεις είναι αδύνατο να αντιµε-
τωπιστεί το θέµα µε εθνική νοµοθεσία ή ακόµα και µε διµερείς
συµφωνίες, απαιτείται συµφωνία σε επίπεδο τουλάχιστον ευρω-
παϊκό ή διεθνές. 

Τα τελευταία χρόνια γίνεται µια µεγάλη διεθνής προσπάθεια,
στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ και όχι µόνο, για την ανταλλαγή φορολο-
γικών πληροφοριών µεταξύ των κρατών. Αυτή η ανταλλαγή δυ-
σκολεύει σηµαντικά την απόκρυψη των εισοδηµάτων. Στην προ-
σπάθεια αυτή συµβάλλει και η πίεση των αποκαλύψεων, όπως τα
Paradise Papers που είχαµε το τελευταίο διάστηµα ή τα Panama
Papers που ήταν πιο παλιά. 

Η διεθνής κοινή γνώµη ανέχεται πλέον όλο και λιγότερο τη φο-
ρολογική ασυλία που έδιναν εύκολα και ασυλόγιστα ορισµένες
χώρες στο παρελθόν. Υπάρχει βέβαια πολύς δρόµος ακόµη. Και
η ανταλλαγή φορολογικών πληροφοριών αποτελεί ένα µόνο
όπλο και όχι την πανάκεια για την αντιµετώπιση του προβλήµα-
τος της φοροδιαφυγής. 

Τα σχέδια νόµου που συζητούµε σήµερα εντάσσονται και αυτά
σε µια µεγάλη διεθνή προσπάθεια συγκεκριµένα: Κυρώνοντας
το τροποποιητικό πρωτόκολλο της συµφωνίας µεταξύ της Ευρω-
παϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας του Αγίου Μαρίνου που

προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε αυτά της οδηγίας του 2003/48,
η οποία συµφωνία κυρώθηκε µε τον ν.3362/2005, και το αντί-
στοιχο τροποποιητικό πρωτόκολλο της συµφωνίας µε το Πριγκι-
πάτο του Λιχτενστάιν, η οποία κυρώθηκε µε τον ν.3365/2005. Επί-
σης, κυρώνονται οι κοινές δηλώσεις των συµβαλλοµένων µερών. 

Ανάλογες συµφωνίες έχει κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση και µε
άλλες χώρες, οι οποίες είτε έχουν ήδη κυρωθεί είτε θα κυρωθούν
στο επόµενο διάστηµα. Αναλυτικότερα, µε το τροποποιητικό
πρωτόκολλο της συµφωνίας και τα παραρτήµατα περί κανόνων
δέουσας επιµέλειας από τα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα τίθεται
σε εφαρµογή και µε τον Άγιο Μαρίνο και µε το Λιχτενστάιν, όπως
έχει ήδη γίνει και µε άλλες χώρες, το πρότυπο του ΟΟΣΑ για την
αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών περί χρηµατοοικονοµικών
λογαριασµών.

Συγκεκριµένα, ορίζονται οι βασικές έννοιες που διέπουν την
αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών χρηµατοοικονοµικών λογα-
ριασµών. Καθιερώνεται σε ετήσια βάση η αυτόµατη ανταλλαγή
πληροφοριών µεταξύ των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης του Αγίου Μαρίνου και του Λιχτενστάιν, η οποία περιλαµβά-
νει τα στοιχεία των δικαιούχων, τους λογαριασµούς και τα ασφα-
λιστήρια, καθώς και τα ποσά των τόκων, µερισµάτων, λοιπών ει-
σοδηµάτων που προέκυψαν σε σχέση µε τα περιουσιακά στοι-
χεία εσόδων από την πώληση ή εξαγορά χρηµατοοικονοµικών
περιουσιακών στοιχείων.

Ορίζεται ότι η ανταλλαγή πληροφοριών θα αφορά το έτος
2016 και τα επόµενα. Προβλέπεται η συνεργασία µεταξύ των αρ-
µοδίων αρχών, ιδίως στις περιπτώσεις εσφαλµένης ή ατελούς
διαβίβασης πληροφοριών ή µη συµµόρφωσης ενός χρηµατοπι-
στωτικού ιδρύµατος µε τις υποχρεώσεις της υποβολής στοιχείων
και δέουσας επιµέλειας. Διασφαλίζεται η προστασία των φυσι-
κών προσώπων έναντι της επεξεργασίας δεδοµένων προσωπικού
χαρακτήρα, καθώς και η εµπιστευτικότητα του απορρήτου των
δεδοµένων αυτών. Προβλέπεται η επίλυση τυχόν θεµάτων που
ανακύπτουν κατά την εφαρµογή ή την ερµηνεία της συµφωνίας
µε διαβουλεύσεις µεταξύ των αρµοδίων αρχών.

Είναι σηµαντικό να σηµειωθεί ότι η αυτόµατη ανταλλαγή πλη-
ροφοριών θα πραγµατοποιείται υπό το πρίσµα της προστασίας
των προσωπικών δεδοµένων και της διασφάλισης του απορρή-
του των πληροφοριών. Γι’ αυτό άλλωστε οι προτεινόµενες δια-
τάξεις έχουν περιεχόµενο αντίστοιχο µε αυτό των διατάξεων του
ν.4170/2013 «περί διοικητικής συνεργασίας µεταξύ των κρατών-
µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης στον τοµέα της φορολογίας»
και του ν.4428/2016, σχετικά µε την «Πολυµερή συµφωνία αρµο-
δίων αρχών για την αυτόµατη ανταλλαγή πληροφοριών χρηµα-
τοοικονοµικών λογαριασµών στο πλαίσιο του ΟΟΣΑ». 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, κλείνοντας, η Κυβέρνηση έχει
προχωρήσει αποφασιστικά τόσο στην εναρµόνιση της ελληνικής
νοµοθεσίας µε τις ευρωπαϊκές οδηγίες για την αυτόµατη ανταλ-
λαγή πληροφοριών, όσο και στην κύρωση πολυµερών συµφω-
νιών σε επίπεδο ΟΟΣΑ ή διµερών όπως η FATCA µε τις Ηνωµένες
Πολιτείες της Αµερικής για τον ίδιο σκοπό.

Οι δύο σηµερινές κυρώσεις συµφωνιών µε τον Άγιο Μαρίνο
και το Λιχτενστάιν αποτελούν συνέχεια αυτής της πολιτικής και
προσπάθειας, προκειµένου να ενισχυθεί η διασυνοριακή συνερ-
γασία για την αντιµετώπιση της διεθνούς φοροδιαφυγής και φο-
ροαποφυγής, να εξευρεθεί φορολογητέα ύλη όπου και αν αυτή
βρίσκεται, να βελτιωθεί η φορολογική συµµόρφωση και η διαφά-
νεια στο διεθνές φορολογικό σύστηµα και εν τέλει, να αποφευχ-
θεί αυτό που γίνεται σήµερα, να επιτευχθεί η άσκηση δίκαιης και
ορθολογικής φορολογικής πολιτικής.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Και εµείς ευχαρι-

στούµε, κυρία Υπουργέ.
Kηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-

θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµ-
φωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας
του Αγίου Μαρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θε-
σπιζόµενα στην Oδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φο-
ρολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποτα-
µιεύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών
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και διατάξεις εφαρµογής».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ (ΒΑΛΙΑ) ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Τροποποιητικού
Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας και της Δηµοκρατίας του Αγίου Μαρίνου που προβλέπει
µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ
του Συµβουλίου για τη φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισο-
δηµάτων από αποταµιεύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµ-
βαλλόµενων µερών και διατάξεις εφαρµογής», έγινε δεκτό κατά
πλειοψηφία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και
του συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµοκρατίας του
Αγίου Μαρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπι-
ζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορο-
λόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύ-
σεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και
διατάξεις εφαρµογής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1
του Συντάγµατος, αφενός το Τροποποιητικό Πρωτόκολλο της
Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και της Δηµο-
κρατίας του Αγίου Μαρίνου που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε
τα θεσπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου, για τη
φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµι-
εύσεις, που έχει κυρωθεί µε τις διατάξεις του ν. 3362/2005 (Α’
158), και αφετέρου οι κοινές δηλώσεις των συµβαλλόµενων
µερών, τα κείµενα των οποίων σε πρωτότυπο στην ελληνική
γλώσσα, όπως έχουν δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ ΕΕ L 346/3), έχoυν ως εξής: 
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4608 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4610 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4612 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4614 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4616 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’ - 31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 4617



4618 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4620 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4622 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4624 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4626 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4628 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4630 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4632 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΞΕ’ - 31 ΙΑΝΟΥΑΡΙΟΥ 2018 4633



4634 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4636 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4638 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4640 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4642 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4644 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4646 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4648 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4650 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4652 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4654 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4656 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4658 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4660 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)
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4662 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Άρθρο δεύτερο
Γενικές διατάξεις εφαρµογής 

1.α. Ως «Αρµόδια Αρχή» που ενεργεί ως εξουσιοδοτηµένος αν-
τιπρόσωπος του Υπουργού Οικονοµικών, δυνάµει του στοιχείου
δ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 1 της Συµφωνίας και του Πα-
ραρτήµατος ΙV στοιχείο η’ αυτής, όπως τροποποιείται µε τις πα-
ραγράφους 2 και 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροπο-
ποιητικού Πρωτοκόλλου, και ιδίως για την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρ-
θρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου σε ό,τι
αφορά θέµατα που εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων του ν. 4389/2016 (Α’ 94), ορίζεται
η αρµόδια αρχή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων κατά
το άρθρο 5 του ν. 4170/2013 (Α’ 163) και το άρθρο 17 παρ. 1 του
ν. 4389/2016 µε την επιφύλαξη της επόµενης περίπτωσης β’. 

β. Αρµόδια Αρχή, δυνάµει του στοιχείου δ’ της παραγράφου
1 του άρθρου 1 της Συµφωνίας και του Παραρτήµατος ΙV στοι-
χείο η’ αυτής, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και 3
του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου,
για την εφαρµογή των άρθρων 8 και 9 της Συµφωνίας, είναι ο
Υπουργός Οικονοµικών κατόπιν εισήγησης του Διοικητή της Ανε-
ξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. 

2. Ο κατάλογος για τις «Συµµετέχουσες Δικαιοδοσίες» δυνάµει
του ορισµού της παραγράφου 5 της Ενότητας Δ’ του Τµήµατος
VIII του Παραρτήµατος Ι της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε
την παράγραφο 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητι-
κού Πρωτοκόλλου, δηµοσιεύεται και κοινοποιείται από την Αρ-
µόδια Αρχή της παραγράφου 1 περίπτωση α’ του παρόντος στην
αρµόδια αρχή του Αγίου Μαρίνου. 

3.α. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα που
προσδιορίζονται βάσει των ορισµών των περιπτώσεων ε’ και ζ’
της παραγράφου 1 του άρθρου 1 και της Ενότητας Α’ του Τµή-
µατος VIII του Παραρτήµατος Ι της Συµφωνίας, όπως τροποποι-
είται µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου
Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, υποχρεούνται να υποβάλουν
ηλεκτρονικά στην Αρµόδια Αρχή της παραγράφου 1 περίπτωση
α’ του παρόντος, τις πληροφορίες που αφορούν κάθε Δηλωτέο
Λογαριασµό Αγίου Μαρίνου δυνάµει της περίπτωσης ι’ της πα-
ραγράφου 1 του άρθρου 1 και της παραγράφου 2 του άρθρου 2
της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του
άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, σύµ-
φωνα µε τις υποχρεώσεις υποβολής στοιχείων και δέουσας επι-
µέλειας, καθώς και να διασφαλίζουν την αποτελεσµατική και
σύµφωνη εφαρµογή αυτών µε βάση τα οριζόµενα στα Παραρτή-
µατα Ι, ΙΙ και ΙΙΙ της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παρά-
γραφο 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρω-
τοκόλλου, και στις κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου τέταρτου του
παρόντος νόµου προβλεπόµενες αποφάσεις. 

β. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα µπο-
ρούν να χρησιµοποιούν παρόχους υπηρεσιών για να τηρήσουν
τις υποχρεώσεις τους, σχετικά µε την υποβολή στοιχείων και τη
δέουσα επιµέλεια, που ισχύουν για τα ίδια, δυνάµει της πρόβλε-
ψης της Ενότητας Δ’ του Τµήµατος ΙΙ του Παραρτήµατος Ι της
Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του άρ-
θρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου,  συµπε-
ριλαµβανοµένων των υποχρεώσεων που απορρέουν από τις
διατάξεις της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο
Τροποποιητικό Πρωτόκολλο και τις διατάξεις της εσωτερικής νο-
µοθεσίας σχετικά µε την τήρηση του φορολογικού απορρήτου,
της εµπιστευτικότητας των πληροφοριών και των διατάξεων του
ν. 2472/1997 (Α’ 50), εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλου-
θες υποχρεώσεις: 

αα. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υπο-
χρεώνουν τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών να τηρούν αντί-
γραφα των εγγράφων και των πληροφοριών που αποκτώνται από
αυτούς. 

ββ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα δεν
βασίζονται στις πληροφορίες για τα Δηλωτέα Πρόσωπα, όπως
καθορίζονται από τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών, για τα
οποία γνωρίζουν ή είναι εν τοις πράγµασι σε θέση να γνωρίζουν

ότι οι ως άνω πληροφορίες είναι αναξιόπιστες ή ανακριβείς.
Για τις ανωτέρω υποχρεώσεις συνεχίζουν να ευθύνονται τα

Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι ενέργειες των τρί-
των παρόχων υπηρεσιών καταλογίζονται για την εφαρµογή αστι-
κών, διοικητικών και ποινικών κυρώσεων στα Δηλούντα Χρηµα-
τοπιστωτικά Ιδρύµατα. 

γ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα µπο-
ρούν να εφαρµόζουν τις διαδικασίες δέουσας επιµέλειας για
Νέους Λογαριασµούς σε Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς και τις
διαδικασίες δέουσας επιµέλειας για Λογαριασµούς Υψηλής
Αξίας σε Λογαριασµούς Χαµηλότερης Αξίας δυνάµει της πρό-
βλεψης της Ενότητας Ε’ του Τµήµατος ΙΙ του Παραρτήµατος Ι
της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του
άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου. Στην
περίπτωση που επιλέξουν να εφαρµόζουν τις διαδικασίες δέου-
σας επιµέλειας για Νέους Λογαριασµούς σε Προϋπάρχοντες Λο-
γαριασµούς, παραµένουν σε ισχύ οι κανόνες που ισχύουν κατά
τα λοιπά στους Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς. 

δ. Αν δεν βρεθεί ένδειξη κατά την έρευνα σε αρχείο εγγράφων
και δεν σταθεί δυνατό να εξασφαλιστεί η αυτοπιστοποίηση ή το
αποδεικτικό έγγραφο, δυνάµει των προβλέψεων της παραγρά-
φου 5 της Ενότητας Β’ και της περίπτωσης γ’ της παραγράφου
5 της Ενότητας Γ’ του Τµήµατος ΙΙΙ του Παραρτήµατος Ι της Συµ-
φωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του άρθρου 1
του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, τα Δηλούντα
Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρεούνται να δηλώ-
σουν τον εν λόγω λογαριασµό στην Αρµόδια Αρχή της παραγρά-
φου 1 περίπτωσης α’ του παρόντος ως µη τεκµηριωµένο λο-
γαριασµό. 

ε. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρε-
ούνται να θεσπίσουν ολοκληρωµένα και αποτελεσµατικά εσωτε-
ρικά συστήµατα και διαδικασίες συµµόρφωσης προς τις υπο-
χρεώσεις που απορρέουν από τη Συµφωνία και τα Παραρτήµατα
Ι και ΙΙ αυτής, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροποποι-
ητικό Πρωτόκολλο, καθώς και στις προβλεπόµενες αποφάσεις
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου τέταρτου του παρόντος. Δεν θε-
ωρείται ότι έχουν επιδείξει τη δέουσα επιµέλεια συµµορφώσεως,
αν δεν έχουν συµµορφωθεί τουλάχιστον µε τις απαιτήσεις που
θεσπίζονται σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο προηγούµενο εδάφιο. 

4. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Άρθρο τρίτο 
Προστασία δεδοµένων – Υπεύθυνοι επεξεργασίας 

1. Κάθε είδος ανταλλαγής πληροφοριών δυνάµει των διατά-
ξεων των άρθρων 2 και 5 της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε
την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητι-
κού Πρωτοκόλλου, υπόκειται στις διατάξεις του ν. 2472/1997 (Α’
50). Η ανταλλαγή πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων των δι-
οικητικών ερευνών, γίνεται κατόπιν ειδικά αιτιολογηµένης από-
φασης ως προς την αναγκαιότητα και αναλογικότητα των
δεδοµένων, τόσο από την αιτούσα αρχή όσο και από τη λαµβά-
νουσα αρχή, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν.
2472/1997, λαµβανοµένων υπόψη και όσων ορίζονται στο άρθρο
6 της Συµφωνίας του προηγούµενου εδαφίου. 

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 4 του
παρόντος, για τους σκοπούς του άρθρου 5 της Συµφωνίας, όπως
τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του κυρούµε-
νου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου και ύστερα από ειδικά αιτιο-
λογηµένο αίτηµα της αρµόδιας αρχής κατά το άρθρο 5 παρ. 1
του ν. 4170/2013 προς την Αρχή Προστασίας Δεδοµένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα, µπορεί να αποφασίζεται εξαίρεση της άσ-
κησης των δικαιωµάτων των άρθρων 11 και 12 του
ν. 2472/1997. 

3. Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 6 της Συµφω-
νίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του
κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου και τα οριζόµενα στα
άρθρα δεύτερο και τρίτο του παρόντος νόµου, καθώς και στις
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου τέταρτου προβλεπόµενες απο-
φάσεις, τα Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι αρµό-
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διες αρχές του Υπουργείου Οικονοµικών και της Ανεξάρτητης
Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, δυνάµει των διατάξεων του π.δ.
111/2014 (Α’ 178) και του ν. 4389/2016 (Α’ 94), όπως εκάστοτε
ισχύουν, και των σχετικών µε το οργανόγραµµα κανονιστικών
αποφάσεων του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων
Εσόδων, θεωρούνται «υπεύθυνοι επεξεργασίας» κατά την έννοια
και για τους σκοπούς του ν. 2472/1997, καθένας για κάθε επε-
ξεργασία που διενεργεί. Οι υπεύθυνοι επεξεργασίας, κατά το
προηγούµενο εδάφιο, οφείλουν να ειδοποιούν κάθε Δηλωτέο
Πρόσωπο σε περίπτωση παραβίασης ασφάλειας που αφορά τα
δεδοµένα του, όταν η παραβίαση αυτή ενδέχεται να έχει αρνητι-
κές επιπτώσεις στην προστασία των προσωπικών του δεδοµένων
ή του ιδιωτικού του βίου. 

4. Κάθε Δηλούν Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα, κατά την
έννοια του άρθρου δεύτερου παράγραφος 3 περίπτωση α’ του
παρόντος νόµου, για τους σκοπούς του άρθρου 6 της Συµφω-
νίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του
κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου υποχρεούται να: 

(α) Ενηµερώνει κάθε ενδιαφερόµενο Δηλωτέο Πρόσωπο ότι οι
πληροφορίες που το αφορούν και περιλαµβάνονται στο άρθρο
2 της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και
3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου,
συλλέγονται και διαβιβάζονται σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζό-
µενα στη Συµφωνία και το ν. 2472/1997, περιλαµβάνοντας στην
ενηµέρωση αυτή τουλάχιστον τα ακόλουθα: 

α) το σκοπό της επεξεργασίας των δεδοµένων προσωπικού
χαρακτήρα που το αφορούν·

β) τη νοµική βάση της διαδικασίας επεξεργασίας· 
γ) τους αποδέκτες των δεδοµένων προσωπικού χαρακτήρα

που το αφορούν· 
δ) τα στοιχεία ταυτότητας των υπεύθυνων επεξεργασίας των

δεδοµένων· 
ε) τις προθεσµίες διατήρησης των δεδοµένων· 
στ) την ύπαρξη του δικαιώµατος να ζητήσει πρόσβαση, διόρ-

θωση και διαγραφή των προσωπικών του δεδοµένων από τον
υπεύθυνο επεξεργασίας των δεδοµένων· 

ζ) το δικαίωµα να ασκήσει διοικητική ή/και δικαστική προσφυγή
και την αντίστοιχη διαδικασία·

η) το δικαίωµα να προσφύγει στην αρµόδια αρχή ή αρχές για
την εποπτεία της προστασίας δεδοµένων και τα σχετικά στοιχεία
επικοινωνίας. 

(β) Παρέχει σε αυτό το πρόσωπο κάθε πληροφορία, της
οποίας δικαιούται να λαµβάνει γνώση δυνάµει των διατάξεων του
ν. 2472/1997, εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος, ώστε το
πρόσωπο να ασκήσει τα δικαιώµατά του ως προς την προστασία
δεδοµένων και, σε κάθε περίπτωση, πριν το ενδιαφερόµενο Δη-
λούν Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα υποβάλλει τις πληρο-
φορίες που ορίζονται στο άρθρο δεύτερο παράγραφος 3
περίπτωση α’ του παρόντος νόµου στην Αρµόδια Αρχή της πα-
ραγράφου 1 περίπτωση α’ του άρθρου δεύτερου του παρόντος. 

5. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της φορολογικής νοµοθε-
σίας περί παραγραφής, οι πληροφορίες που υφίστανται επεξερ-
γασία δυνάµει της Συµφωνίας, και ιδίως της παραγράφου 2 του
άρθρου 6, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροποποιητικό
Πρωτόκολλο, διατηρούνται µόνο για το χρονικό διάστηµα που
απαιτείται για την επιδίωξη των σκοπών της εν λόγω Συµφωνίας
και, σε κάθε περίπτωση, σύµφωνα µε τις διατάξεις περί παρα-
γραφής για κάθε υπεύθυνο επεξεργασίας. 

6. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Άρθρο τέταρτο 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

1. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του Δι-
οικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων µπορεί να τί-
θενται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να καθορίζονται διοικητικές
διαδικασίες και να λαµβάνονται τα αναγκαία συνακόλουθα µέτρα
αυτών, για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικής και σύµφωνης
εφαρµογής των υποχρεώσεων υποβολής στοιχείων και δέουσας
επιµέλειας που περιλαµβάνονται στη Συµφωνία και τα Παραρτή-

µατα Ι και ΙΙ αυτής, καθώς και τις συµπληρωµατικές εγγυήσεις
για την προστασία των δεδοµένων που περιλαµβάνονται στο Πα-
ράρτηµα ΙΙΙ, όπως η Συµφωνία τροποποιείται µε το κυρούµενο
Τροποποιητικό Πρωτόκολλο, από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµα-
τοπιστωτικά Ιδρύµατα. Ειδικότερα µε την παραπάνω απόφαση
µπορεί να ορίζονται τα ακόλουθα: 

α. κανόνες ώστε να αποτρέπονται οι πρακτικές Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων, προσώπων ή ενδιαµέσων, οι οποίες αποσκο-
πούν στην καταστρατήγηση των διαδικασιών υποβολής στοι-
χείων και δέουσας επιµέλειας, 

β. κανόνες που απαιτούν από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµα-
τοπιστωτικά Ιδρύµατα να τηρούν αρχεία σχετικά µε τα µέτρα που
λαµβάνουν και τα τυχόν αποδεικτικά στοιχεία στα οποία στηρί-
ζονται για την τήρηση των ανωτέρω διαδικασιών, καθώς και να
λαµβάνουν κατάλληλα µέτρα για την πρόσβαση στα αρχεία αυτά, 

γ. διοικητικές διαδικασίες ώστε να διασφαλίζεται ότι εξακο-
λουθεί να είναι µικρός ο κίνδυνος χρήσης των Οντοτήτων που
λογίζονται ως απαλλασσόµενοι πραγµατικοί δικαιούχοι ή θεω-
ρούµενα ως συµµορφούµενα Αλλοδαπά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύ-
µατα, ανά περίπτωση, και των λογαριασµών που εξαιρούνται από
τους Χρηµατοοικονοµικούς Λογαριασµούς, δυνάµει των οριζο-
µένων στο Παράρτηµα ΙΙ της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε
το κυρούµενο Τροποποιητικό Πρωτόκολλο, και 

δ. κάθε άλλο συναφές µε τα παραπάνω θέµα. 
2. Με απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-

σίων Εσόδων µπορεί να τίθενται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να
καθορίζονται διοικητικές διαδικασίες και να λαµβάνονται τα ανα-
γκαία συνακόλουθα µέτρα αυτών για τη διασφάλιση της τήρησης
των ειδικότερων όρων που περιλαµβάνονται στη Συµφωνία µε τα
Παραρτήµατά της, όπως τροποποιείται µε το Τροποποιητικό
Πρωτόκολλο, και ειδικότερα: 

α. διοικητικές διαδικασίες και µέτρα ώστε να εξακριβώνεται η
έγκαιρη συµµόρφωση των Δηλούντων Ελληνικών Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων προς τις διαδικασίες υποβολής στοιχείων και
δέουσας επιµέλειας, 

β. διοικητικές διαδικασίες για την εφαρµογή των οριζοµένων
στο Παράρτηµα ΙΙΙ, και 

γ. κάθε άλλο συναφές θέµα σχετικά µε την εφαρµογή της αυ-
τόµατης ανταλλαγής πληροφοριών της Συµφωνίας, συµπεριλαµ-
βανοµένων των θεµάτων του άρθρου δεύτερου παράγραφος 3
περίπτωση α’ του παρόντος και των θεµάτων αξιολόγησης και
αποτελεσµατικής ανταλλαγής πληροφοριών. 

Άρθρο πέµπτο 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις του. 

Αθήνα,                                  2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ, 
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 4. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Επίσης στο σηµείο
αυτό κηρύσσεται περαιωµένη η συζήτηση επί της αρχής, των άρ-
θρων και του συνόλου του σχεδίου νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της
Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκι-
πάτου του Λιχτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θε-
σπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη
φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµι-
εύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και
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διατάξεις εφαρµογής».
Ερωτάται το Σώµα: Γίνεται δεκτό το νοµοσχέδιο;
ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΒΑΓΙΩΝΑΚΗ: Ναι.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ: Ναι.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΓΕΡΜΕΝΗΣ: Όχι.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΡΑΘΑΝΑΣΟΠΟΥΛΟΣ: Όχι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΛΑΖΑΡΙΔΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΤΣΙΑΝΤΩΝΗΣ: Ναι.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΑΜΥΡΑΣ: Ναι.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το νοµοσχέ-

διο του Υπουργείου Οικονοµικών: «Κύρωση του Τροποποιητικού
Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότη-
τας και του Πριγκιπάτου του Λιχτενστάιν που προβλέπει µέτρα
ισοδύναµα µε τα θεσπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµ-
βουλίου για τη φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων
από αποταµιεύσεις και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµε-
νων µερών και διατάξεις εφαρµογής», έγινε δεκτό κατά πλειοψη-
φία, σε µόνη συζήτηση, επί της αρχής, των άρθρων και του
συνόλου και έχει ως εξής:

«Κύρωση του Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου της Συµφωνίας
µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκιπάτου του
Λιχτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θεσπιζό-
µενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη φορολό-
γηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµιεύσεις
και των κοινών δηλώσεων των συµβαλλόµενων µερών και δια-
τάξεις εφαρµογής

Άρθρο πρώτο

Κυρώνονται και έχουν την ισχύ, που ορίζει το άρθρο 28 παρ. 1
του Συντάγµατος, αφενός το Τροποποιητικό Πρωτόκολλο, της
Συµφωνίας µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και του Πριγκι-
πάτου του Λιχτενστάιν που προβλέπει µέτρα ισοδύναµα µε τα θε-
σπιζόµενα στην Οδηγία 2003/48/ΕΚ του Συµβουλίου για τη
φορολόγηση των υπό µορφή τόκων εισοδηµάτων από αποταµι-
εύσεις, που έχει κυρωθεί µε τις διατάξεις του ν. 3365/ 2005 (Α’
161), και αφετέρου οι κοινές δηλώσεις των συµβαλλόµενων
µερών, τα κείµενα των οποίων σε πρωτότυπο στην ελληνική
γλώσσα, όπως έχουν δηµοσιευθεί στην Επίσηµη Εφηµερίδα της
Ευρωπαϊκής Ένωσης (ΕΕ ΕΕ L 339/3), έχουν ως εξής: 
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Άρθρο δεύτερο
Γενικές διατάξεις εφαρµογής 

1.α. Ως «Αρµόδια Αρχή» που ενεργεί ως εξουσιοδοτηµένος αν-
τιπρόσωπος του Υπουργού Οικονοµικών, δυνάµει του στοιχείου
δ’ της παραγράφου 1 του άρθρου 1 της Συµφωνίας και του Πα-
ραρτήµατος ΙΙΙ στοιχείο η’ αυτής, όπως τροποποιείται µε τις πα-
ραγράφους 2 και 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροπο-
ποιητικού Πρωτοκόλλου, και ιδίως για την εφαρµογή της Συµ-
φωνίας, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρ-
θρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου σε ό,τι
αφορά θέµατα που εµπίπτουν στις αρµοδιότητες της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων του ν. 4389/2016 (Α’ 94), ορίζεται
η αρµόδια αρχή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, κατά
το άρθρο 5 του ν. 4170/2013 (Α’ 163) και το άρθρο 17 παρ. 1 του ν.
4389/2016 µε την επιφύλαξη της επόµενης περίπτωσης β’. 

β. Αρµόδια Αρχή δυνάµει του στοιχείου δ’ της παραγράφου 1
του άρθρου 1 της Συµφωνίας και του Παραρτήµατος ΙΙΙ στοιχείο
η’ αυτής, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και 3 του
άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, για
την εφαρµογή των άρθρων 8 και 9 της Συµφωνίας, είναι ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών κατόπιν εισήγησης του Διοικητή της Ανεξάρτη-
της Αρχής Δηµοσίων Εσόδων. 

2. Ο κατάλογος για τις «Συµµετέχουσες Δικαιοδοσίες» δυνάµει
του ορισµού της παραγράφου 5 της Ενότητας Δ’ του Τµήµατος
VIII του Παραρτήµατος Ι της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε
την παράγραφο 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητι-
κού Πρωτοκόλλου, δηµοσιεύεται και κοινοποιείται από την Αρ-
µόδια Αρχή της παραγράφου 1 περίπτωση α’ του παρόντος στην
Αρµόδια Αρχή του Λιχτενστάιν. 

3.α. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα που
προσδιορίζονται βάσει των ορισµών των περιπτώσεων ε’ και ζ’
της παραγράφου 1 του άρθρου 1 και της Ενότητας Α’ του Τµή-
µατος VIII του Παραρτήµατος Ι της Συµφωνίας, όπως τροποποι-
είται µε τις παραγράφους 2 και 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου
Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, υποχρεούνται να υποβάλουν
ηλεκτρονικά στην Αρµόδια Αρχή της παραγράφου 1 περίπτωση
α’ του παρόντος, τις πληροφορίες που αφορούν κάθε Δηλωτέο
Λογαριασµό Λιχτενστάιν δυνάµει της περίπτωσης ι’ της παρα-
γράφου 1 του άρθρου 1 και της παραγράφου 2 του άρθρου 2
της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παραγράφο 2 του
άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, σύµ-
φωνα µε τις υποχρεώσεις υποβολής στοιχείων και δέουσας επι-
µέλειας, καθώς και να διασφαλίζουν την αποτελεσµατική και
σύµφωνη εφαρµογή αυτών µε βάση τα οριζόµενα στα Παραρτή-
µατα Ι και ΙΙ της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παρά-
γραφο 3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτο-
κόλλου, και στις κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου τέταρτου του
παρόντος νόµου προβλεπόµενες αποφάσεις. 

β. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα µπορεί
να χρησιµοποιούν παρόχους υπηρεσιών για να τηρήσουν τις
υποχρεώσεις τους, σχετικά µε την υποβολή στοιχείων και τη δέ-
ουσα επιµέλεια, που ισχύουν για τα ίδια, δυνάµει της πρόβλεψης
της Ενότητας Δ’ του Τµήµατος ΙΙ του Παραρτήµατος Ι της Συµ-
φωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του άρθρου 1
του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου συµπεριλαµβα-
νοµένων των υποχρεώσεων που απορρέουν από τις διατάξεις
της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροποποι-
ητικό Πρωτόκολλο και τις διατάξεις της εσωτερικής νοµοθεσίας
σχετικά µε την τήρηση του φορολογικού απορρήτου, της εµπι-
στευτικότητας των πληροφοριών και των διατάξεων του ν.
2472/1997 (A’ 50), εφόσον συντρέχουν σωρευτικά οι ακόλουθες
υποχρεώσεις: 

αα. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υπο-
χρεώνουν τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών να τηρούν αντί-
γραφα των εγγράφων και των πληροφοριών που αποκτώνται από
αυτούς. 

ββ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα δεν
βασίζονται στις πληροφορίες για τα Δηλωτέα Πρόσωπα, όπως
καθορίζονται από τους τρίτους παρόχους υπηρεσιών για τα
οποία γνωρίζουν ή είναι εν τοις πράγµασι σε θέση να γνωρίζουν

ότι οι ως άνω πληροφορίες είναι αναξιόπιστες ή ανακριβείς.
Για τις ανωτέρω υποχρεώσεις συνεχίζουν να ευθύνονται τα

Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι ενέργειες των τρί-
των παρόχων υπηρεσιών καταλογίζονται για την εφαρµογή αστι-
κών, διοικητικών και ποινικών κυρώσεων στα Δηλούντα Χρη-
µατοπιστωτικά Ιδρύµατα. 

γ. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα µπο-
ρούν να εφαρµόζουν τις διαδικασίες δέουσας επιµέλειας για
Νέους Λογαριασµούς σε Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς και τις
διαδικασίες δέουσας επιµέλειας για Λογαριασµούς Υψηλής
Αξίας σε Λογαριασµούς Χαµηλότερης Αξίας δυνάµει της πρό-
βλεψης της Ενότητας Ε’ του Τµήµατος ΙΙ του Παραρτήµατος Ι
της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του
άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου. Στην
περίπτωση που επιλέξουν να εφαρµόζουν τις διαδικασίες δέου-
σας επιµέλειας για Νέους Λογαριασµούς σε Προϋπάρχοντες Λο-
γαριασµούς, παραµένουν σε ισχύ οι κανόνες που ισχύουν κατά
τα λοιπά στους Προϋπάρχοντες Λογαριασµούς. 

δ. Αν δεν βρεθεί ένδειξη κατά την έρευνα σε αρχείο εγγράφων
και δεν σταθεί δυνατό να εξασφαλιστεί η αυτοπιστοποίηση ή το
αποδεικτικό έγγραφο δυνάµει των προβλέψεων της παραγρά-
φου 5 της Ενότητας Β’ και της περίπτωσης γ’ της παραγράφου
5 της Ενότητας Γ’ του Τµήµατος ΙΙΙ του Παραρτήµατος Ι της Συµ-
φωνίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 3 του άρθρου 1
του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου, τα Δηλούντα
Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρεούνται να δηλώ-
σουν τον εν λόγω λογαριασµό στην Αρµόδια Αρχή της παραγρά-
φου 1 περίπτωση α’ του παρόντος ως µη τεκµηριωµένο λογαρια-
σµό. 

ε. Τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα υποχρε-
ούνται να θεσπίσουν ολοκληρωµένα και αποτελεσµατικά εσωτε-
ρικά συστήµατα και διαδικασίες συµµόρφωσης προς τις υπο-
χρεώσεις που απορρέουν από τη Συµφωνία και τα Παραρτήµατα
Ι και ΙΙ αυτής, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροποποι-
ητικό Πρωτόκολλο, καθώς και στις προβλεπόµενες αποφάσεις
κατ’ εξουσιοδότηση του άρθρου τέταρτου του παρόντος. Δεν θε-
ωρείται ότι έχουν επιδείξει τη δέουσα επιµέλεια συµµορφώσεως,
αν δεν έχουν συµµορφωθεί τουλάχιστον µε τις απαιτήσεις του
προηγούµενου εδαφίου. 

4. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Άρθρο τρίτο 
Προστασία δεδοµένων – Υπεύθυνοι επεξεργασίας 

1. Κάθε είδος ανταλλαγής πληροφοριών δυνάµει των διατά-
ξεων των άρθρων 2, 3 και 5 της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται
µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποι-
ητικού Πρωτοκόλλου υπόκειται στις διατάξεις του ν. 2472/1997.
Η ανταλλαγή πληροφοριών, συµπεριλαµβανοµένων των διοικη-
τικών ερευνών, γίνεται κατόπιν ειδικά αιτιολογηµένης απόφασης
ως προς την αναγκαιότητα και αναλογικότητα των δεδοµένων,
τόσο από την αιτούσα αρχή όσο και από τη λαµβάνουσα αρχή,
σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 4 του ν. 2472/1997 λαµ-
βανοµένων υπόψη και όσων ορίζονται στο άρθρο 6 της Συµφω-
νίας του προηγούµενου εδαφίου. 

2. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της παραγράφου 4 του
παρόντος, για τους σκοπούς του άρθρου 5 της Συµφωνίας, όπως
τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του κυρούµε-
νου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου και ύστερα από ειδικά αιτιο-
λογηµένο αίτηµα της αρµόδιας αρχής κατά το άρθρο 5 παρ. 1
του ν. 4170/2013 προς την Αρχή Προστασίας Δεδοµένων Προ-
σωπικού Χαρακτήρα µπορεί να αποφασίζεται εξαίρεση της άσκη-
σης των δικαιωµάτων των άρθρων 11 και 12 του ν. 2472/ 1997. 

3. Σύµφωνα µε την παράγραφο 2 του άρθρου 6 της Συµφω-
νίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του
κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου και τα οριζόµενα στα
άρθρα δεύτερο και τρίτο του παρόντος νόµου και στις κατ’ εξου-
σιοδότηση του άρθρου τέταρτου προβλεπόµενες αποφάσεις, τα
Δηλούντα Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα και οι αρµόδιες αρχές
του Υπουργείου Οικονοµικών και της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-
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σίων Εσόδων δυνάµει των διατάξεων του      π.δ. 111/2014 (Α’
178) και του ν. 4389/2016, όπως εκάστοτε ισχύουν, και των σχε-
τικών µε το οργανόγραµµα κανονιστικών αποφάσεων του Διοι-
κητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων, θεωρούνται
«υπεύθυνοι επεξεργασίας» κατά την έννοια και για τους σκοπούς
του   ν. 2472/1997, καθένας για κάθε επεξεργασία που διενεργεί.
Οι υπεύθυνοι επεξεργασίας, κατά το προηγούµενο εδάφιο, οφεί-
λουν να ειδοποιούν κάθε Δηλωτέο Πρόσωπο σε περίπτωση πα-
ραβίασης ασφάλειας που αφορά τα δεδοµένα του, όταν η
παραβίαση αυτή ενδέχεται να έχει αρνητικές επιπτώσεις στην
προστασία των προσωπικών του δεδοµένων ή του ιδιωτικού του
βίου. 

4. Κάθε Δηλούν Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα, κατά την
έννοια του άρθρου δεύτερου παράγραφος 3 περίπτωση α’ του
παρόντος νόµου, για τους σκοπούς του άρθρου 6 της Συµφω-
νίας, όπως τροποποιείται µε την παράγραφο 2 του άρθρου 1 του
κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου υποχρεούται να: 

(α) ενηµερώνει κάθε ενδιαφερόµενο Δηλωτέο Πρόσωπο ότι οι
πληροφορίες που το αφορούν και περιλαµβάνονται στο άρθρο
2 της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε τις παραγράφους 2 και
3 του άρθρου 1 του κυρούµενου Τροποποιητικού Πρωτοκόλλου,
συλλέγονται και διαβιβάζονται σύµφωνα µε τα ειδικότερα οριζό-
µενα στη Συµφωνία, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τρο-
ποποιητικό Πρωτόκολλο, 

(β) παρέχει σε αυτό το πρόσωπο κάθε πληροφορία της οποίας
δικαιούται να λαµβάνει γνώση δυνάµει των διατάξεων του ν.
2472/1997 εντός ευλόγου χρονικού διαστήµατος, ώστε το πρό-
σωπο να ασκήσει τα δικαιώµατά του ως προς την προστασία δε-
δοµένων και, σε κάθε περίπτωση, πριν το ενδιαφερόµενο Δηλούν
Ελληνικό Χρηµατοπιστωτικό Ίδρυµα υποβάλλει τις πληροφορίες
που ορίζονται στο άρθρο δεύτερο παράγραφος 3 περίπτωση α’
του παρόντος νόµου στην Αρµόδια Αρχή της παραγράφου 1 πε-
ρίπτωση α’ του άρθρου δεύτερου του παρόντος. 

5. Με την επιφύλαξη των διατάξεων της φορολογικής νοµοθε-
σίας περί παραγραφής, οι πληροφορίες που υφίστανται επεξερ-
γασία δυνάµει της Συµφωνίας, και ιδίως της παραγράφου 2 του
άρθρου 6, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροποποιητικό
Πρωτόκολλο, διατηρούνται µόνο για το χρονικό διάστηµα που
απαιτείται για την επιδίωξη των σκοπών της εν λόγω Συµφωνίας
και, σε κάθε περίπτωση, σύµφωνα µε τις διατάξεις περί παρα-
γραφής για κάθε υπεύθυνο επεξεργασίας. 

6. Η ισχύς των διατάξεων του παρόντος άρθρου αρχίζει από
την 1η Ιανουαρίου 2016. 

Άρθρο τέταρτο 
Εξουσιοδοτικές διατάξεις 

1. Με κοινή απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών και του Δι-
οικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµοσίων Εσόδων µπορεί να τί-
θενται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να καθορίζονται διοικητικές
διαδικασίες και να λαµβάνονται τα αναγκαία συνακόλουθα µέτρα
αυτών για τη διασφάλιση της αποτελεσµατικής και σύµφωνης
εφαρµογής των υποχρεώσεων υποβολής στοιχείων και δέουσας
επιµέλειας που περιλαµβάνονται στη Συµφωνία και τα Παραρτή-
µατα Ι και ΙΙ αυτής, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροπο-
ποιητικό Πρωτόκολλο από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµατο-
πιστωτικά Ιδρύµατα. Ειδικότερα µε την παραπάνω απόφαση µπο-
ρεί να ορίζονται τα ακόλουθα: 

α. κανόνες ώστε να αποτρέπονται οι πρακτικές Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων, προσώπων ή ενδιαµέσων οι οποίες αποσκο-
πούν στην καταστρατήγηση των διαδικασιών υποβολής
στοιχείων και δέουσας επιµέλειας, 

β. κανόνες που απαιτούν από τα Δηλούντα Ελληνικά Χρηµα-
τοπιστωτικά Ιδρύµατα να τηρούν αρχεία σχετικά µε τα µέτρα που
λαµβάνουν και τα τυχόν αποδεικτικά στοιχεία στα οποία στηρί-
ζονται για την τήρηση των ανωτέρω διαδικασιών, καθώς και να
λαµβάνουν κατάλληλα µέτρα για την πρόσβαση στα αρχεία αυτά, 

γ. διοικητικές διαδικασίες ώστε να διασφαλίζεται ότι εξακο-
λουθεί να είναι µικρός ο κίνδυνος χρήσης των Οντοτήτων που
λογίζονται ως απαλλασσόµενοι πραγµατικοί δικαιούχοι ή θεω-
ρούµενα ως συµµορφούµενα Αλλοδαπά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύ-

µατα, ανά περίπτωση, και των λογαριασµών που εξαιρούνται από
τους Χρηµατοοικονοµικούς Λογαριασµούς δυνάµει των οριζοµέ-
νων στο Παράρτηµα ΙΙ της Συµφωνίας, όπως τροποποιείται µε το
κυρούµενο Τροποποιητικό Πρωτόκολλο, και 

δ. κάθε άλλο συναφές µε τα παραπάνω θέµατα. 
2. Με απόφαση του Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δηµο-

σίων Εσόδων µπορεί να τίθενται ή να εξειδικεύονται κανόνες, να
καθορίζονται διοικητικές διαδικασίες και να λαµβάνονται τα ανα-
γκαία συνακόλουθα µέτρα αυτών για τη διασφάλιση της τήρησης
των ειδικότερων όρων που περιλαµβάνονται στη Συµφωνία µε τα
Παραρτήµατά της, όπως τροποποιείται µε το κυρούµενο Τροπο-
ποιητικό Πρωτόκολλο, και ειδικότερα: 

α. διοικητικές διαδικασίες και µέτρα ώστε να εξακριβώνεται η
έγκαιρη συµµόρφωση των Δηλούντων Ελληνικών Χρηµατοπιστω-
τικών Ιδρυµάτων προς τις διαδικασίες υποβολής στοιχείων και
δέουσας επιµέλειας, 

β. κάθε άλλο συναφές θέµα σχετικά µε την εφαρµογή της αυ-
τόµατης ανταλλαγής πληροφοριών της Συµφωνίας, συµπεριλαµ-
βανοµένων των θεµάτων του άρθρου δεύτερου της παραγράφου
3 της περίπτωσης α’ του παρόντος, καθώς και των θεµάτων αξιο-
λόγησης και αποτελεσµατικής ανταλλαγής πληροφοριών. 

Άρθρο πέµπτο 
Έναρξη ισχύος

Η ισχύς του παρόντος νόµου αρχίζει από τη δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, εκτός αν ορίζεται διαφορε-
τικά στις επιµέρους διατάξεις του. 

Αθήνα,                                           2018

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

1. ΕΞΩΤΕΡΙΚΩΝ 2. ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗΣ,
ΔΙΑΦΑΝΕΙΑΣ

ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΝΩΝ
ΔΙΚΑΙΩΜΑΤΩΝ

3. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 4. Η ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ»

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Παρακαλώ το Σώµα
να εξουσιοδοτήσει το Προεδρείο για την υπ’ ευθύνη του επικύ-
ρωση των Πρακτικών ως προς την ψήφιση στο σύνολο των πα-
ραπάνω νοµοσχεδίων.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Συνεπώς το Σώµα πα-

ρέσχε τη ζητηθείσα εξουσιοδότηση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Κύριε Πρόεδρε…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κύριε Λοβέρδο, έχει

ολοκληρωθεί η συνεδρίαση.
ΑΝΔΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡΔΟΣ: Για ένα διαδικαστικό θέµα θέλω να

πάρω τον λόγο. Σε ό,τι αφορά τα καινούργια συστήµατα θα
ήθελα να σας παρακαλέσω να έχουµε µια ενηµέρωση για τη λει-
τουργία τους, γιατί δεν νοείται να γίνει ονοµαστική ψηφοφορία
και να έχουµε παρατράγουδα στο αποτέλεσµα. Κάντε µια προ-
σπάθεια ως Προεδρείο να είµαστε ενηµερωµένοι.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Κατανοητό.
Στο σηµείο αυτό το Προεδρείο σας προτείνει να τηρήσουµε

ενός λεπτού σιγή εις µνήµη των αντρών, που έπεσαν στο καθή-
κον για την προάσπιση της εθνικής κυριαρχίας.

(Όρθιοι όλοι οι Βουλευτές τηρούν ενός λεπτού σιγή)
(Χειροκροτήµατα από όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Γεώργιος Βαρεµένος): Με τη συναίνεση του

Σώµατος και ώρα 10.37’ λύεται η συνεδρίαση για αύριο, ηµέρα
Πέµπτη 1 Φεβρουαρίου και ώρα 9.30’, µε αντικείµενο εργασιών
του Σώµατος: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, µόνη συζήτηση και ψή-

4718 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



φιση επί της αρχής, των άρθρων και του συνόλου του σχεδίου
νόµου: «Κύρωση της πράξης ολοκλήρωσης της Σύµβασης Δω-
ρεάς Εθνικής Τράπεζας της Ελλάδος υπέρ του Ελληνικού Δηµο-

σίου και του Ν.Π.Δ.Δ. Γ.Ν.Α. «Ο Ευαγγελισµός - Οφθαλµιατρείο
Αθηνών – Πολυκλινική»».
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